Λύσεις θεμάτων προαγωγικών εξετάσεων
Α) Να αντιγράψετε το παρακάτω κείμενο στο τετράδιο συμπληρώνοντας τις προτάσεις
Στατιστική_ κατά Fisher είναι το σύνολο των αρχών και μεθοδολογιών για το σχεδιασμό της διαδικασίας συλλογής δεδομένων, τη συνοπτική και αποτελεσματική παρουσίασή_ τους, την ανάλυση και εξαγωγή αντίστοιχων συμπερασμάτων
Η Στατιστική συμπερασματολογία περιλαμβάνει μεθόδους με τις οποίες γίνεται η προσέγγιση_ των χαρακτηριστικών ενός μεγάλου συνόλου  δεδομένων, 
με τη μελέτη των χαρακτηριστικών  ενός μικρού υποσυνόλου των δεδομένων
                                                                                                                    (10 μονάδες)
Β) Να δώσετε το κλασικό ορισμό της πιθανότητας                           (5 μονάδες)        
Σελ 18 του βιβλίου
Σε ένα πείραμα τύχης με ν ισοπίθανα αποτελέσματα , η πιθανότητα ενός ενδεχομένου Α που περιέχει κ τέτοια αποτελέσματα είναι
   
k  το πλήθος των ευνοικών αποτελεσμάτων για το Α
ν το πλήθος των δυνατών αποτελεσμάτων  
Να γράψετε στο τετράδιό σας το σωστό γράμμα
Γ) Ανάμεσα στις παρακάτω συναρτήσεις ποια είναι αυτή που παριστάνει ευθεία
                    δ)      
                                                         γ)                                                              (5 μονάδες)
Δ) Αν P(A) η πιθανότητα ενός ενδεχομένου Α ποιο από τα παρακάτω ισχύει
                    δ)     
                                                        δ)                                                                (5 μονάδες)
Θέμα 2ο
Α) Στο παρακάτω πίνακα θα δείτε τα αποτελέσματα εκλογών δεκαπενταμελούς ενός σχολείου
 Να συμπληρωθεί ο πίνακας (τις συχνότητες σχετικές συχνότητες, σχετικές συχνότητες % και το σύνολο)
	Υποψήφιος πρόεδρος Δεκαπενταμελούς
	Συχνότητα 
	Σχετική συχνότητα 
	Σχετική συχνότητα
   %

	   Υποψήφιος   Α
	      200
	       0,25
	25

	    Υποψήφιος  Β
	      320
	       0,4
	40

	    Υποψήφιος  Γ
	      280
	       0,35
	35

	      Σύνολο
	      800
	        1
	100


Για τη συμπλήρωση του πίνακα οι μαθητές χρειάζονται να ξέρουν ότι 
Όπου  η σχετική συχνότητα , v_i η συχνότητα 
ν το σύνολο . Επίσης ότι το άθροισμα όλων των συχνοτήτων ισούται με το σύνολο

                                                                                                                                         (15 μονάδες)
Β) Χρησιμοποιώντας τα δεδομένα του πίνακα να κατασκευάσετε το ραβδόγραμμα συχνοτήτων και το κυκλικό διάγραμμα

Για το κυκλικό διάγραμμα
Υπολογίζω 0,25*360=90 μοίρες (υποψήφιος Α)
                     0,4*360= 144 μοίρες (υποψήφιος Β)
                     0,35*360=126 μοίρες (υποψήφιος Γ)




                                                                                                                                      (10 μονάδες)
Η άσκηση είναι όμοια της εφαρμογής 1 σελίδα 58 οι μαθητές μπορούν αν δεν έχουν μοιρογνωμόνιο και χάρακα να κάνουν τα σχήματα με το χέρι. Ωστόσο θα πρέπει να φαίνεται από τα διαγράμματα ποιο χωρίο είναι το μεγαλύτερο άρα και ποιος είναι ο νικητής των εκλογών αλλά και ότι ο υποψήφιος Γ πήρε περισσότερους ψήφους στις εκλογές από τον υποψήφιο Α.  
Θέμα 3  Οι παρακάτω τιμές  παριστάνουν την τιμή ενός κιλού ψωμιού 6 φούρνων της Νίκαιας σε μια καταγραφή που έγινε στις 15 Μαΐου 2022.
1.8 ,    1.5    , 1.8,   1.8 ,   1.5  ,  1.8    
Α) Να υπολογιστούν τα τρία μέτρα θέσης μέση τιμή, διάμεσος, επικρατούσα τιμή
Λύση 
       
δ=1,8
                             
                                                                                                                                         (12 μονάδες)
Β) Το εύρος τυπική απόκλιση και συντελεστή μεταβολής
Το εύρος είναι 1,8-1,5=0,3




s=0,141
              (θα κάνω δεκτή και τη λύση 8,2% είναι αρκετά καλή προσέγγιση)
                                                                                                                     (13 μονάδες)
Υπόδειξη  Δίνεται ο τύπος της διακύμανσης

Δίνεται =0,141

Οι πράξεις να γίνουν με στρογγυλοποίηση στο 3ο δεκαδικό ψηφίο. 
(Η άσκηση είναι ανάλογη της εφαρμογής 3 σελίδα 75, τα νούμερα είναι μικρά οπότε οι μαθητές δεν χρειάζονται κομπιουτεράκι. Οι τύποι δίνονται. Τον τύπο της μέσης τιμής πρέπει οι μαθητές να τον γνωρίζουν) 
Θέμα 4
Σε έναν κινηματογράφο το 20% των θεατών αγόρασαν ποπ κορν , το 30% πατατάκια και το 10%
επέλεξαν πατατάκια και ποπ κόρν 
Α) Τα ενδεχόμενα Α: αγόρασαν ποπ κόρν και
   Β: αγόρασαν πατατάκια
 είναι ξένα μεταξύ (ασυμβίβαστα) ή όχι να αιτιολογηθεί η  απάντηση  
Λύση
Τα ενδεχόμενα δεν είναι ξένα μεταξύ τους διότι υπάρχουν θεατές που επέλεξαν και πατατάκια και ποπ κόρν .               
  (σελ. 20 Αξιωματικός ορισμός αναφέρεται για την πιθανότητα αν τα ενδεχόμενα είναι ξένα μεταξύ τους)  
                                                                                    (5 μονάδες)
Β)  Ποια η πιθανότητα του ενδεχομένου να μην αγόρασε ποπ κορν;
Λύση
Συμβολίζουμε με  το ενδεχόμενο να μην αγόρασε ποπ κορν
Η πιθανότητα να μην αγόρασε ποπ κορν είναι P(
                                                                                    (5 μονάδες)
Γ) Ποια η πιθανότητα να αγόρασε μόνο πατατάκια
Λύση
P(B-A)=P(B)-P(AꓵB)=30%-10%=20%                     (5 μονάδες)
Δ)Ποια η πιθανότητα να αγόρασε πατατάκια ή ποπ κορν;
Λύση
P(AᴜB)=P(A)+P(B)-P(AꓵB)=30%+20%-10%=40%
                                                                                  (5 μονάδες)
E) Η πιθανότητα να μην αγόρασε ούτε πατατάκια ούτε ποπ κορν
Λύση                
  P()=1-P(A=60%                                  (5 μονάδες) 
(η άσκηση είναι όμοια με τις εφαρμογές 1,2 σελ 30-32) 



